
 

СТАНОВИЩЕ 

 

от доктор Момчил Дойчев Баджаков, доцент в Нов български университет, 

Департамент „Политически науки“ 

 

по повод: член на научното жури съгласно заповед №  Р 33/2608 от 14.06.2018 г. 

на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за участие в 

конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ в Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски“  -  „Социални, стопански и правни науки“, 

професионално направление „Политически науки (Теория на международните 

отношения)“. 

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 33 от 17. 04. 

2018.г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий 

Хилендарски" за нуждите на катедра „Политически науки“ към факултет 

„Икономически и социални науки“, като кандидат участва доцент, д. н. Румен 

Иванов Кънчев, проподавател в катедра „Политически науки“ към факултет 

„Икономически и социални науки“ на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“.  

 

Представеният от доцент Румен Кънчев комплект материали на хартиен 

носител и в електронен формат в съответствие с Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ, и включва следните документи: 

1. Автобиография - европейски формат; 

2. Списък на научните трудове; 

3. Справка за специфичните изисквания на факултет „Икономически и 

социални науки“ към Пловдивския университет; 

4. Анотации на основните научни трудове. Включена е и самооценка на 

приносите; 



 

5. Стратегическото съперничество в началото на 21 век. Издателска къща 

„Св. Иван Рилски“, МГУ. София, 2018 г., 404 с. – основна монография 

на автора на книжно тяло 

6. Други  

 

Кандидатът е приложил списък на по-важните научни трудове и разработки 

- общо 43 научни труда, от които: 6 (шест) монографии, 7 (седем) встъпителни 

студии или отделни глави в колективни трудове, 5 (пет) студии, 13 (тринадесет) 

статии в академичния печат, 12 (дванадесет) статии в периодичния печат и едно 

интервю с професор Збигнев Бжежински. 

 

Доцент Румен Кънчев притежава изключително богат научен, творчески и 

административен опит - в БАН, Министерството на отбраната, заместник – 

министър на отбраната, съветник на министър – председателя, в НБУ и 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Румен Кънчев специализира в Колежа на НАТО в Рим, в Центъра за 

стратегически и международни изследвания по програмата Фулбрайт, при 

професор Збигнев Бжежински по „Глобална сигурност и геостратегия“ и в 

Института за европейска сигурност в Париж.  

През 2016 г. защитава дисертация за присвояване на научна степен „доктор 

на науките“.  

Той владее отлично английски и руски език и ползва френски език. 

За участие в конкурса за академичната длъжност „професор“ кандидатът 

представи  списък от научни трудове, както следва: две монографии, три студии 

и две статии. От представените публикации една от студиите е на английски език.  

 

Основните научни интереси на Румен Кънчев са в сферите на 

международните отношения, геополитиката и военната наука.  

 



 

Основните приноси в научната дейност на Румен Кънчев са: 

- изследванията на прехода от стратегическата стабилност към 

стратегическото съперничество от началото на 21 век. 

- преходът от двеполярен към еднополярен и триполярен модел в системата 

на международните отношения. Все по-усложняващият се многополярен свят 

изисква в стратегическите анализи да се изследват отношенията на най-мощните 

глобални сили във военно, политическо, икономическо и с културно влияние 

страни в света – САЩ, ЕС, Китай, Русия. 

- анализ на съвременните геополитически разломи и сътресения. В това 

отношение авторът анализира отношенията на САЩ с основните си съюзници от 

НАТО, с Европейския съюз и с основните си съперници – във военната област – 

Русия и в икономическата Китай. 

- анализ на прехода от стратегическо партньорство към стратегическо 

съперничество в отношенията на двете основни ядрени сили – САЩ и Руската 

федерация. 

- анализ на нарастващата роля през последните години на силовия 

компонент в международните отношения и по-специално предизвикателствата, 

на които Русия подлага през последните 10 години установения мждународен ред 

след края на Студената война.  

- изследванията на ядрените потенциали и взаимодествието на 

съотношението между военната мощ и икономическата сила в съвременния свят. 

В това отношение се анализират основно отношенията в триъгълника САЩ-

Русия-Китай.   

 

Научните постижения на Румен Кънчев имат изключително висока 

теоретична и практическа стойност. Той създава оригинални идеи, анализира 

ключови глобални проблеми с реално практическо значение за развитието на 

съвременния свят, свързани пряко с въпросите за оцеляване на човечеството в 

условия, непознати и неочаквани само до преди едно десетилетие. Научните 



 

анализи и прогнози в сферата на стратегическите изследвания имат тази важна 

практическа роля, особено когато са подплатени с богата фактология и солидна 

философска и политическа култура, както е в случая.  

 

Предоставените от автора материали за становище, както и цялостното 

му научно творчество по моето скромно мнение отдавна биха били 

достатъчно основание да му бъде присъдена академичната длъжност 

„професор“ в престижен западен университет – те надхвърлят многократно 

всички необхдими изисквания в това отношение - в полето на 

политическите науки и международните отношения неговите приноси са 

оригинални и забележими за научната политологична общност. В сферата 

на стратегическите изследвания проблемите на изострянето на 

геополитическо съперничество и неговото разбиране и овладяване има 

изключителна стойност. Именно в това отношение доц. Румен Кънчев има 

забележим принос.  

Като преподавател доц. Румен Кънчев е уважаван от колеги и студенти. Той 

е чест коментатор на актуални събития в българските медии и неговите анализи 

се посрещат с голям интерес. 

Като резултата от проучването на предоставените за конкурса 

материали от доц. Д.н.Румен Кънчев смятам, че е напълно основателно да 

дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да 

изготви предложение до Факултетния съвет на Факултет „Икономически и 

социални науки“ за получаване от доцент д. н. Румен Иванов Кънчев на 

академичната длъжност „професор“ в ПУ „П. Хилендарски“ по 

професионално направление „Политически науки (Теория на 

международните отношения)“. 

 

 



 

06.08.2018 г..   Изготвил становището: 

   ………………………………………...... 

(Доцент д-р Момчил Дойчев Баджаков) 


